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Instrucbes
Escreva seu nome e numero de inscrigdo, de forma legivel, nos locais indicados.

O CARTAO DE RESPOSTAS tem, obrigatoriamente, de ser assinado. Esse CARTAO DE RESPOSTAS
nao podera ser substituido, portanto, ndo o rasure nem o amasse.

Transcreva a frase abaixo para o local indicado no seu CARTAO DE RESPOSTAS em letra cusiva,
para posterior exame grafoldgico:

“Senhar é precise, agix na divecio da realizago de wm sonfio. é fundamental’”.

DURACAO DAS PROVAS: 5 horas, incluido o tempo para a elaboragéo da Prova Discursiva e para o
preenchimento do CARTAO DE RESPOSTAS.

Na prova ha 42 questdes de multipla escolha, com cinco opgdes: a, b, c,dee.

No CARTAO DE RESPOSTAS, as questdes estdo representadas pelos seus respectivos nimeros.
Preencha, FORTEMENTE, com caneta esferografica (tinta azul ou preta), toda a area correspondente
a opcao de sua escolha, sem ultrapassar as bordas.

Sera anulada a questéo cuja resposta contiver emenda ou rasura, ou para a qual for assinalada mais
de uma opc¢ao. Evite deixar questdo sem resposta.

Ao receber a ordem do Fiscal de Sala, confira este CADERNO com muita ateng&o, pois nenhuma
reclamacao sobre o total de questdes e/ou falhas na impressao sera aceita depois de iniciada a prova.

Durante a prova, nao sera admitida qualquer espécie de consulta ou comunicagao entre os candidatos,
tampouco sera permitido o uso de qualquer tipo de equipamento (calculadora, tel. celular etc.).

Por motivo de seguranga, somente durante os trinta minuto§ que antecedem o término da prova,
poderao ser copiados os seus assinalamentos feitos no CARTAO DE RESPOSTAS, conforme subitem
6.5 do edital regulador do concurso.

A saida da sala s6 podera ocorrer depois de decorrida uma hora do inicio da prova. Anao-observancia
dessa exigéncia acarretara a sua exclusao do concurso.

Ao sair da sala entregue este CADERNO DE PROVAS, juntamente com o CARTAO DE RESPOSTAS, ao
Fiscal de Sala.

Quanto a Prova discursiva:
1 - Identifique-se apenas na capa da prova (pagina 15); sua prova discursiva ndo podera ser assinada ou

rubricada nem conter marcas ou sinais identificadores.

2 - Use as folhas pautadas deste caderno para desenvolver sua prova discursiva.

3 - As folhas em branco, no final do caderno, poderéo ser usadas para rascunho.
4 - Nao escreva no espaco a direita “Reservado ao Examinador”.

Boa proval




LINGUA PORTUGUESA

1- Em relacdo as idéias do texto, assinale a opgao
correta.

Um tema objeto de alguns painéis no recém-
encerrado Férum Econdmico Mundial foi a
desigualdade na distribuicdo de renda no mundo
globalizado, mesmo durante o processo em que
milhdes de pessoas sairam da pobreza na ultima
década nas diversas partes do mundo emergente,
da China a Russia e a América Latina. Muito além
dos aspectos puramente econdémicos, o tema foi
tratado como uma questdo politica, assim como
cultural e mesmo “emocional”, ja que a percepg¢ao
de distribuigcao injusta seria mais importante do que
uma medida puramente econdmica. Se nao for
atacada, a questao da pobreza pode se transformair,
segundo alguns especialistas, em uma crise mundial.
Como exemplo, foi lembrado que a previsao é que a
populacao do globo vai ser de 12 bilhdes por volta de
2100 e, se nada for feito, cerca de metade pode estar
na pobreza, o que seria “insustentavel”.

A melhora social propiciada pelo crescimento
econdmico generalizado, se por um lado demonstra
as vantagens da economia globalizada, por outro
estimula o aumento do consumo por populagdes que
estavam fora desse circuito, o que traz problemas
na cadeia de distribuicido de alimentos, e estimula
0 justo desejo por maior participagdo nos frutos
do desenvolvimento, exacerbando a percepgao da
injustica na distribuicdo de renda, tanto entre paises
quanto entre cidadaos.

(Merval Pereira, O Globo, 31/01/2008.)

a) O Férum Econdmico Mundial ignora a desigual-
dade na distribuicdo de renda no mundo globali-
zado.

b) Na ultima década, uma parcela insignificante da
populagdo mundial saiu da linha de pobreza.

c) Ainsercao de parcela antes excluida das vanta-
gens do desenvolvimento promove problemas na
cadeia de distribuicdo de alimentos.

d) O desejo de maior participagédo nos frutos do de-
senvolvimento atenua a injustica na distribuicéo
da renda.

e) As vantagens da economia globalizada sé&o dis-
farcadas pela melhora social propiciada pelo
crescimento econémico.

2- Se havia alguma duvida sobre a forte desaceleragao
no ritmo de atividade da economia americana, os
mais recentes pronunciamentos das autoridades
monetarias — entre as quais o proprio presidente
do Federal Reserve, Ben Bernanke — e dados
estatisticos deixaram claro que é preciso ficar muito
atento para o comportamento dos mercados nos
Estados Unidos este ano. Um dos alertas foi a baixa
geracao de empregos em dezembro. As autoridades
estdo preocupadas com o risco de recessao € isso
ja se reflete nos programas dos pré-candidatos dos
partidos Republicano e Democrata a Casa Branca.

(O Globo, 15/01/2008 — Editorial)

Subentende-se das idéias e informacdes do texto
que

a) ndo ha mais crenga na desaceleracdo da
economia americana.

b) a baixa geragdo de emprego em dezembro
reforca a idéia da desaceleragdo da economia
americana.

c) os dados estatisticos reforcam a idéia da

aceleragédo da economia americana.

d) os politicos ndo se preocupam com a situagao
recessiva da economia americana.

e) as autoridades ndo deixam duvidas de que sera
forte, este ano, o ritmo de atividade da economia
americana.

3- Em relagao as idéias e estruturas do texto, assinale
a opgao correta.

No embalo da dindmica mundial, talvez se
justifique rever a ironia que tem revestido a
referéncia ao Brasil como o “pais do futuro”.
Com presencga internacional crescente, um
5 quadro geral propicio na economia, iniciativas
relevantes, dinamismo real em varios setores
e sendo objeto de apostas favoraveis para
um futuro visivel por parte de analistas
presumidamente competentes e distantes da
10 briga politica doméstica e da correspondente
atribuicdo de culpas e méritos, dir-se-ia que a
promessa do pais comega a cumprir-se. Com
todos os muitos problemas e as reservas que a
idéia envolve...
(Fabio Wanderley Reis, Valor Econémico,
14/01/2008.)

a) Estaria gramaticalmente correta a substituicao de
“justifique” (1. 2) por justifica.

b) As virgulas apds “crescente” ({.4), “economia”
(L. 5) e “relevantes” (£. 6) ttm a mesma justificativa
gramatical.
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c) Infere-se do texto que a promessa implicita na
expressao “pais do futuro”, aplicada ao Brasil,
nunca se concretizara.

d) Os analistas que estudam a situagéo do Brasil
sao indiscutivelmente competentes.

e) Subentende-se das idéias do texto que os
analistas ndo acreditam no desempenho favoravel
do pais.

4- Em relagao ao texto, assinale a opgao correta.

E preciso que sejam adotadas medidas
indispensaveis para dar continuidade ao
crescimento, entre elas o0s investimentos
necessarios a nossa infra-estrutura (energia
5 elétrica, portos, rodovias e ferrovias), a melhoria
no nivel da educacgao, aprovagéo das reformas
tributaria, sindical, previdenciaria e trabalhista
e a desburocratizagdo dos servigos publicos.
Sem isso, estaremos condenados a costumeira
gangorra de sempre, com numeros bons num
ano e ruins no outro, eternos dependentes dos
humores da economia mundial.
Ao contrario do que previam os pessimistas,
no final do século passado, o processo de
globalizagdo esta favorecendo o comércio
exterior de paises como o Brasil, que tem ainda
muitas areas inaproveitadas para expansao da
lavoura.

10

15

(Jornal do Commercio (PE), 12/01/2008)

a) A substituicdo dos parénteses (£. 4 e 5) por tra-
vessdes prejudicaria a correcdo gramatical do
periodo.

b) O sinal indicativo de crase em “a costumeira”
(2. 9) justifica-se pela regéncia de “estaremos”.

c) A expressao “costumeira gangorra” (£. 9 e 10)
estd sendo empregada em sentido denotativo.

d) O emprego da primeira pessoa do plural em
“nossa” (1. 4), “estaremos” (£. 9) indica que o autor
fala em nome de um departamento do governo.

e) A virgula apos “Brasil” (£.16) justifica-se por ser
a oracdo subsequente subordinada adjetiva
explicativa.

5- Assinale a opgao que reproduz corretamente as
idéias contidas no trecho abaixo.

Estudo feito por cientistas dinamarqueses revelou
que pessoas que bebem moderadamente e séo
fisicamente ativas tém menor risco de morte por
doengas cardiovasculares do que aquelas que nao
bebem e sao inativas. Esta é a primeira pesquisa a
avaliar a influéncia combinada de atividades fisicas
e de ingestao regular de alcool.

a) Individuos que n&o bebem nem se exercitam tém
risco menor de apresentar doengas cardiovascu-
lares do que os bebedores moderados fisicamen-
te ativos.

b) A ingestdo moderada de alcool combinada com
atividades fisicas mostrou-se mais eficaz para a
saude do coragao do que a abstengao alcodlica
somada a inatividade.

c) Manter-se fisicamente ativo e beber moderada-
mente causam mais riscos na redugao de risco de
doengas do coragdo do que abster-se de alcool
mas frequentar academias de ginastica.

d) Estudo dinamarqués revelou que a combinagéo
de alcool, independentemente da quantidade
ingerida, com exercitagcdo fisica causa menos
risco a saude do que a nao-ingestdo somada a
inatividade.

e) Combinar atividade fisica com alcool apresenta
maior perigo para a saude do coragado do que
a exercitacdo moderada somada a abstencédo
alcodlica.

Em relagédo ao texto, assinale a opgao correta.

Preocupados com o mau desempenho recente
das exportagbes do Brasil para os Estados
Unidos, exportadores e especialistas em
comércio exterior prevéem um periodo de
5 maiores dificuldades para os préoximos meses.
O desaquecimento da economia americana
€ a causa mais Obvia que apontam de um
menor crescimento das compras no Brasil. O
favoritismo do Partido Democrata também é
citado por alguns exportadores como um fator
que pode dificultar as exportacdes brasileiras,
pois os democratas s&o considerados mais
conservadores do que seus rivais republicanos
em matéria de comércio exterior — o que,
ressalve-se, nem sempre foi comprovado na
pratica. Qualquer que seja o efeito pratico
desses fatores sobre as exportacdes brasileiras
para o mercado americano, o governo brasileiro
pouco ou nada podera fazer para conté-los.

(O Estado de S. Paulo, 13/01/2008, Editorial)

10

15

a) Aforma verbal “prevéem”({. 4) esta no plural para
concordar com “Estados Unidos”.

b) Aforma verbal “apontam”({. 7) esta no plural para
concordar com “préximos meses”.

c) O termo “pois”(f.12) pode, sem prejuizo para a
corregdo gramatical, ser substituido por porque,
porguanto ou conquanto.

d) Em “do que seus rivais”(£.13) a eliminagao de “do”
prejudica a correcdo gramatical do periodo.

e) Em “conté-los”({. 19), “-los” retoma o antecedente
“fatores”.
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7- Assinale aopgaoem que otrechodo Valor Econémico

(15/01/2008 — com adaptagdes) apresenta erro

gramatical.

a)

e)

Varias ligdes foram aprendidas com o apagéao de
2001 e nao ha davida de que a situagao em que
o Pais se encontra para prevenir e enfrentar a
eventual repeti¢cdo de cortes forgcados de energia
sdo muito melhores que as de sete anos atras.

Ha pelo menos dois anos o abastecimento de
gas natural deixou de ser confiavel, e ndo sera
pela proximidade de escassez de energia que o
problema mudara de natureza.

A questdo da necessidade de medidas de
economia de energia, sejam elas quais forem —
inclusive a que deveria ser item permanente de
todos os governos, todos os anos: aracionalizagéo
do uso —, passou a ser encarada pelo governo
como um desafio.

O modelo energético atual privilegiou a garantia
de fornecimento da energia e a modicidade tari-
faria para novos empreendimentos. Tem pontos
fortes e fracos, como todos os modelos. Ele ¢é es-
tatista e centralizador, sem que, por isso, esteja
condenado a ineficiéncia.

Ao contrario, a previsibilidade de todo o sistema
€ hoje maior, embora isto tampouco seja uma
garantia de que as necessidades do futuro serao
atendidas por medidas adequadas no presente.
Se o planejamento for seguido a risca, a situacao
da oferta do gas tem condigbes de melhorar em
2008.

08- O texto abaixo é adaptado de O Estado de S. Paulo,

12/01/2008. Assinale o trecho que apresenta erro

gramatical.

a)

Embora tenham registrado o expressivo
crescimento de 49,2% em 2007, as vendas de
maquinas agricolas, no total de 38,3 mil unidades,
ainda ficaram abaixo do recorde registrado em
2004, de cerca de 43 mil unidades.

A Associacdo Nacional dos Fabricantes de
Veiculos Automotores (Anfavea), que reune
também os fabricantes de maquinas agricolas,
acredita que, na proxima safra, a atividade no
campo se mantera intensa, com aumento da area
plantada e da producao de graos.

Prevé que, neste ano, as vendas crescerao
cerca de 15% em relagédo as de 2007, resultado
muito bom. As novas estimativas do governo
para a proxima safra justificam a previsdo dos
fabricantes.

d)

Se ela se confirmar, as vendas do setor alcan-
carao, e provavelmente superaram, os niveis de
2002 e 2004, o periodo de melhor desempenho
do setor em toda a histéria, e ao qual se seguiu
uma abrupta queda, parcialmente revertida no
ano passado.

Os fabricantes de maquinas agricolas confes-
sam-se surpreendidos com os resultados de
2007. Esperavam o crescimento das vendas, mas
como disse o vice-presidente da Anfavea para a
area de maquinas agricolas, Milton Rego, “o que
surpreendeu foi o vigor da recuperacao”.

Assinale o trecho do texto adaptado do Jornal do
Commercio (PE), de 12/01/2008, que apresenta erro
de regéncia.

a)

Depois de um longo periodo em que apresentou
taxas de crescimento econdémico que nao iam
além dos 3%, o Brasil fecha o ano de 2007 com
uma expansdo de 5,3%, certamente a maior taxa
registrada na ultima década.

Os dados ainda ndo sao definitivos, mas tudo
sugere que serao confirmados. A entidade res-
ponsavel pelo estudo foi a conhecida Comissao
Econdémica para a América Latina (Cepal).

Nao ha duvida de que os numeros sao bons, num
momento em que atingimos um bom superavit
em conta-corrente, em que se revela queda no
desemprego e até se anuncia a ampliacdo de
nossas reservas monetarias, além da descoberta
de novas fontes de petréleo.

Mesmo assim, olhando-se para os vizinhos de
continente, percebe-se que nossa performance é
inferior a que foi atribuida a Argentina (8,6%) e
a alguns outros paises com participagdo menor
no conjunto dos bens produzidos pela América
Latina.

Nem ¢é preciso olhar os exemplos da China,
india e Russia, com crescimento acima desses
patamares. Ao conjunto inteiro da América Latina,
0 organismo internacional esta atribuindo um
crescimento médio, em 2007, de 5,6%, um pouco
maior do que o do Brasil.

Cargo: Analista de Financas e Controle - AFC/CGU - 2008

Prova Objetiva - 1



10-Assinale a opgao que néo serve de titulo para o tre-
cho abaixo por reproduzir erradamente informacéao
ai contida.

Por tras dos numeros recordes de geracéo de em-
prego formal no governo Lula, o mercado de traba-
Iho com carteira assinada avanga em ocupagdes de
baixa escolaridade e salarios menores, enquanto,
em nome da globalizagdo e dos ganhos de produti-
vidade das empresas, posicdes mais bem remune-
radas nas areas de superviséo e geréncia tendem a
atrofia.
(Sofia, Julianna, Folha de S. Paulo,
6/1/2008, B1.)

a) Baixa qualificagcédo puxa alta do emprego
b) Criagdo de vagas se deu em ocupagbes que
exigem menos qualificagao

c) Aumento de remuneracao atinge as posigdes de
trabalho globalizado

d) Crescimento atual do emprego favorece
mao-de-obra de baixa escolaridade

e) Acanham-se no atual quadro de trabalho as
fungdes de geréncia e supervisao

11- Assinale a opgéao correta a respeito dos sentidos e
dos elementos linguisticos do texto abaixo.

Estamos nos deparando com uma cantilena
a nos cobrar sobre o voto consciente. Quanto
aos candidatos, todos sdo bons até que nos
provem o contrario. Ha muitos interesses em

5 jogo, & preciso que saibamos distingui-los. Na
campanha, alguém nos falou que iria votar a
favor ou contra a CPMF? Da mesma forma,
alguém nos disse que iria votar a favor da
cobranga de contribuicdo ao aposentado?

10 E um cheque em branco que nés damos
aos partidos, que durante quatro anos irdo
manobrar os votos de suas bancadas, que nem
sempre sao favoraveis ao povo que os elegeu.
O povo funciona como massa de manobra, e

15 as tribunas no parlamento como um palanque
politico eleitoral. Na verdade, o que menos
interessa € o povo.

(Antonio Pereira, Londrina (PR), Sr. Redator,
Correio Braziliense, 30/12/2007, p. 14.)

a) O autor do texto € um missivista insatisfeito com o
redator do Correio Braziliense.

b) Estdo incluidas na cantilena a que se refere o Sr.
Antonio Pereira as mensagens eletrénicas envia-
das pelo povo aos parlamentares pedindo-lhes
para votarem contra a prorrogagéo da CPMF.

c) Estd no mesmo tempo e modo verbal de
“saibamos” ({. 5) a forma: adiremos, do verbo
aderir.

d) O adjetivo “favoraveis”({.13) refere-se ao termo
“votos”(f. 12).

e) Ocorre elipse do verbo “funcionar” no trecho “...
e as tribunas no parlamento...”({.14 e 15), que é
entendido assim: ...e as tribunas funcionam no
parlamento...

12-As opgoes trazem propostas de continuidade ao
trecho abaixo, diferentemente redigidas. Assinale a
que contém erro de regéncia e/ou de concordancia.

Como ninguém quer falar em aumento de impostos,
todos se aferram a expressdo magica: reforma
tributaria. O tema evoca um pais moderno, com
distribuicdo mais justa dos valores arrecadados.

(Krieger, Gustavo. “Agenda necessaria e agenda possivel”,
Correio Braziliense, 7/1/2008, p. 4)

a) Bonito na retdrica. Quando o assunto chega a
mesa de discussoes, o clima muda. O governo
federal ndo quer dividir seu caixa. Estados e
Municipios sempre querem mais dinheiro.

b) E bonito até chegar & mesa de discussées. Ai
ninguém quer perder. Ao contrario: todos lutam
para aumentar sua fatia do bolo.

¢) Tudo vai bem até o assunto chegar a mesa
de discussdes. Unido, Estados e Municipios
se digladiam para ndo perderem nenhuma
partezinha do que arrecadam. O que querem
mesmo é ganhar mais.

d) Todos concordam até se sentarem na mesa de
discussdes, quando se inicia os mais acalorados
debates. Ninguém quer perder. Estados e
Municipios buscam aumentar seu quinhdo na
nova divisao do dinheiro arrecadado.

e) Falar em reforma tributaria € bonito. O xis da
questao é bota-la no papel, quando os interesses
da Unido, Estados e Municipios se chocam na
busca de uma fatia maior do bolo para cada um.
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13-Assinale a opgao que reescreve as expressdes
sublinhadas no trecho abaixo com vocabulario e
morfossintaxe condizentes com a norma escrita
formal da Lingua Portuguesa.

Em sua ultima reunido, o Conselho Deliberativo
da UNACON colocou em pauta as condi¢cdes de
trabalho de analistas e técnicos em todas as regides
do Brasil. Depois de ouvir 0 que atrapalhava o seu
trabalho, (1) o Conselho deliberou encaminhar a
CGU um relato dessas dificuldades, com sugestdes
para ficar mais facil (2) as operagdes de controle e
finangas nos Estados.

a) (1) Ao ouvir os tropecos que trazia Obices no

seu trabalho,
(2) para deixar mais efetivo

b) (1) Ao ter ciéncia das dificuldades que se
interpunham no decorrer das atividades,
(2) para tornar mais viaveis

c) (1) Depois de saber que obstaculos pelos
quais passavam em seu trabalho,
(2) de como desobstaculizar

d) (1) Assim que tomaram conhecimento de tudo o
que impedia a realizagédo do trabalho,
(2) corretivas a efetivar

e) (1) Cientificando-se dos entraves em prol do
bom desempenho de suas atividades
(2) evitaveis desses entraves para

14-Os trechos abaixo constituem um texto (Leandro
Konder, Jornal do Brasil,12/01/2008), mas estao
desordenados. Ordene-os, indique a ordem dentro
dos parénteses e assinale a opgao que corresponde
a ordem correta.

() Para sublinhar sua decisao de uma recusa radical
daquilo que acontecia no mundo germanico,
modificou seu nome do alemédo Karpfen para o
francés Carpeaux.

( )Sua vida tinha se tornado impossivel na Austria
que Hitler tinha anexado a Alemanha.

( )Em agosto de 1939, Carpeaux chegou ao Brasil
fugindo da Holanda, em companhia de sua
mulher, dona Helena.

( ) Carpeaux, de fato, era catdlico e tinha aspectos
conservadores em seu pensamento. Mas a
acusacao era grotesca, pois 0 homem tinha vindo
para c4, fugindo do nazismo.

( )Um grupo de jovens de esquerda, percebendo
que Carpeaux, em seus artigos, criticava o
marxismo-leninismo, acusou-o de ser um
simpatizante do nazismo.

a) 3,2,1,5.4
b) 5,4,2,1,3
c) 43,215
d) 1,5,3,2,4
e) 4,3,1,2,5

15- Assinale a opgao em que o trecho foi transcrito com
erro de pontuagao.

a) Ao longo dos Ultimos anos, na reforma do
Judiciario, o Congresso municiou o Supremo com
ferramentas novas para imprimir maior eficacia
ao sistema. A corte, entretanto, as vem utilizando
com certa timidez.

b) A mais poderosa dessas armas é o efeito
vinculante. Trata-se de dispositivo que permite ao
Supremo editar sumulas fixando jurisprudéncia
que deve obrigatoriamente ser seguida
pelas instancias inferiores da Justica e pela
administragdo publica.

c) Criado em 2004 e regulamentado dois anos
depois, o mecanismo s6 foi utilizado em trés
ocasides, nenhuma delas envolvendo conteudo
muito controverso.

d) Caminho semelhante segue o principio da
repercussao geral, que possibilita ao STF, recusar
recursos extraordinarios e agravos em acgodes
com baixa relevancia social, no entendimento da
maioria dos ministros.

e) Associadas, a edigdo de novas sumulas
vinculantes e a exclusdo das matérias sem
repercussdo geral teriam o conddo de livrar o
Judiciario de milhares de processos repetitivos,
cujo desfecho ja é conhecido de anteméo.

(Folha de S. Paulo, 2/2/2008)
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ATENCAO
Somente responda as questdes de lingua
INGLESA se esta tiver sido sua opc¢do, quando
de sua inscrigao.

LINGUA INGLESA

Your answers to questions 16 to 18 must be based
on the text below entitled “Land of Promise”:

Land of Promise
Source: www.economist.com/specialreports

April 12th 2007 (Adapted)

In 2003 Goldman Sachs, an investment bank,
selected Brazil, along with Russia, India and China,
as one of the “BRICs”- the developing countries that
would share dominance of the world economy by
2050.

In some ways Brazil is the steadiest of the
BRICs. Unlike China and Russia it is a full-blooded
democracy; unlike India it has no serious disputes
with its neighbours. It is the only BRIC without a
nuclear bomb. The Heritage Foundation’s “Economic
Freedom Index”, which measures such factors as
protection of property rights and free trade, ranks
Brazil (“moderate free”) above the other BRICs
(“mostly unfree”). One of the main reasons why
Brazil's growth has been slower than China’s and
India’s is that Brazil is richer and more urbanized.

The survey will argue that disgruntlement
persists because Brazil is a battleground between
progress and inertia. Since independence was
proclaimed by the son of the Portuguese king, Brazil
has been adding layer upon layer of change rather
than sweeping away the old and starting afresh.

16- In paragraph 1, four countries are referred to as

a) unlikely to play a key role in the world economic
scenario.

b) the slowest-growing economies of the present.

c) likely to dominate the world economy in the
future.

d) the fastest-growing economies over the past 50
years.

e) being today’s richest and most prosperous
economies.

17-In paragraph 2, the author compares Brazil's growth

to China’s and India’s and, therefore, defines it as

a) not being as fast.
b) dependent on the latter.
c) unexpectedly higher.

d) not as stable.
e) the least steady.

18- In paragraph 3, progress and inertia are cited as the

two

a) complementary forces in Brazil's promising
future.

b) opposing forces in the Brazilian battleground.
c) foes of Brazil’s past growth as a world economy.
d) forces that triggered Brazil's economic growth.

e) realities which are likely to coexist in Brazil's
economic scenario.

Your answers to questions 19 to 21 must be based
on the text below entitled “Brazil’s president is wildly
popular”:

Brazil's President is Wildly Popular
Source: Special Double Issue Newsweek

Dec 31st, 2007/ Jan 7th, 2008 (Adapted)

For Brazilian President Luiz Inacio Lula da Silva,
2007 has been a good year. The economy is surging,
even as the United States shows signs of weakness.
Rising real wages, school enrollments and life
expectancy have finally nudged Brazil into the United
Nations’ elite of “high human development” nations.
One by one Lula has seen top aides and allies fall to
corruption scandals, but so far nothing seems to dim
his aura. Now some of Lula’s most ardent devotees
in the ruling Workers Party (PT) are even pushing to
change the Constitution to allow him to run for a third
consecutive term in office. “All the stars are aligned,”
says Walter Molano, a specialist in emerging markets
with BCP Securities.

19- The opening sentence of the text refers to the year of

2007 as having been

a) challenging.
b) lost.

C) positive.

d) negative.

e) gloomy.

20-The text reports that the Brazilian economy is

surging. In other words,

a) its scenario had urged caution.

b) its growth has been slowing down.
c) it will emerge in the near future.

d) it is undergoing a process of growth.
e) its development has been hindered.
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21- According to the text, the Brazilian President

a) could have run for a third consecutive term.

b) might have to face a second consecutive term in
office.

c) must have run for a third term.
d) ought to have faced a second election round.

e) isnotcurrently allowed to runforathird consecutive
term.

ATENCAO
Somente responda as questbes de lingua
ESPANHOLA se esta tiver sido sua opcao,
quando de sua inscrigdo.

LINGUA ESPANHOLA
EL IPC DE ESPANA

Para el Cuerpo de Técnicos de Gestion de la
Hacienda Publica (Gestha), el repunte de la
inflacion armonizada (4,3% en tasa interanual) y el
consecuente diferencial de la economia espafiola
respecto a la media de la zona euro (1,2 puntos) no
se deben a la dependencia energética de ese pais
y al encarecimiento de los alimentos, sino al mayor
porcentaje de economia sumergida (estimada en el
23% del PIB, frente a la media europea de 10%) y
al exceso de dinero negro en circulacion existente
en Espana (56.438 millones de euros). Desde la
entrada en funcionamiento del euro, el volumen de
crédito bancario en Espafa dobla ya al del resto de
los paises con la misma moneda.

Gestha opina que este nivel de economia sumergida
agrava el diferencial de precios con respecto al de la
zona euro, lo cual merma el poder adquisitivo —unos
diez puntos por encima de otros paises europeos-
y la competitividad del comercio exterior, que situa
a Espafia a la cabeza del déficit del PIB exterior
mundial. Los Técnicos de Hacienda proponen un
aumento de los ingresos, una reduccion del fraude
fiscal y la economia sumergida, a lo que hay que
sumar una rebaja especifica del IRPF.

(EI Mundo. Espafia, 16.01.08)

16-En el texto se dice que la tasa inflacionaria

espanola:

a) rebasa la media europea.
b) es menor que la media de la zona euro.
c) ha aumentado.

d) presiona el volumen de crédito bancario.

e) esta bajo el influjo de los precios energéticos y
alimenticios.

17-De acuerdo con el texto, para los técnicos de Gestha,

el diferencial de precios espafol con respecto al de
la zona euro:

a) afecta la capacidad econdmica para adquirir
bienes y servicios.

b) se estima en un 23% del PIB espaniol.

c) eleva la capacidad exportadora del pais.

d) ha estimulado la circulacién de dinero ilegal.
e) supone un aumento de los ingresos.

Vigilancia del erario cuesta

La Secretaria de la Funcién Publica (SFP) prevé un
gasto de 122 millones 66 mil pesos para sus labores
de auditoria del erario publico federal. Eso representa
8% de sus recursos, pues el presupuesto global de
la dependencia, a cargo de Salvador Vega Casillas,
es de mil 520 millones 601 mil 500 pesos para 2008.
El gobierno federal destina mas de 3 mil millones
de pesos anuales a fiscalizacion y cada oficina
gubernamental con un 6rgano interno de control
(OIC) debe pagar su operacién de su presupuesto,
aunque su autoridad maxima es la SFP.

En la administracion publica federal encabezada por
la Presidencia de la Republica existen 212 OIC, es
decir, uno por cada dependencia federal. De enero
a junio de 2006, el costo de esos o6rganos fue de
mil 811.7 millones de pesos; para el mismo periodo
de 2007 pas6 a mil 796 millones de pesos, segun
informacion de la SFP.

Para 2008 aun no hay datos sobre el gasto de los 212
OIC; sin embargo, a partir de datos de los dos afos
previos se infiere un gasto anual de alrededor de 3
mil millones de pesos, integrando el presupuesto de
la SFP y el costo de los OIC. Segun la SFP “una de
las funciones centrales de la Secretaria es reforzar
los mecanismos de fiscalizacion para mejorar la
gestion publica”.

(El Universal, México, 11.01.08)
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18-De acuerdo con el texto, la Secretaria de la Funcion

Publica (SFP) de México prevé:

a) gastos menores en 2008.

b) menos del 10% de sus recursos para fiscalizar el
tesoro publico.

c) recursos adicionales para fiscalizar el erario.
d) mas de tres billones de pesos para auditoria.
e) un aumento de sus dependencias.

19-En el contexto del texto y sin ninguna alteracion de

significado o estructura, la palabra “aunque” puede
ser sustituida por:

a) mientras.
b) pese a.

c) pero.

d) entretanto.
€) mas.

20-En el texto se dice que los érganos internos de

control mexicanos:

a) generan recursos propios.

b) dependen del presupuesto de la SFP.

c) costaran 3 mil millones de pesos en 2008.
d) funcionan en cada oficina federal.

e) estan desvinculados de la SFP.

Sin embargo, la hipotética integracion de los diversos
bancos confederados no es ni mucho menos facil.
Un ejemplo: la remuneracion media en el Banco
Exterior es la mas alta de la banca, un 30% superior
a la media. En este contexto, si se propusiera la
fusion sin mas del Exterior y Caja Postal, lo légico es
que los empleados de esta ultima entidad quisieran
igualarse, y no precisamente por debajo, con los de
la primera.

REAL ACADEMIA ESPANOLA: Banco de datos
(CORDE) [en linea]. Corpus diacrénico del espafol.
<http://www.rae.es> [Consulta del 20.01.08]

21-En el contexto del texto la palabra “propusiera”

significa que la fusion:

a) se habia propuesto.

b) no se habria propuesto.
C) se propuso.

d) se propondra.

e) no se ha propuesto.

RACIOCINIO LOGICO-QUANTITATIVO

22-Trés meninos, Pedro, lago e Arnaldo, estdo fazendo

um curso de informatica. A professora sabe que
0s meninos que estudam sao aprovados e os que
nao estudam nao sao aprovados. Sabendo-se que:
se Pedro estuda, entdo lago estuda; se Pedro ndo
estuda, entdo lago ou Arnaldo estudam; se Arnaldo
nao estuda, entdo lago ndo estuda; se Arnaldo
estuda entdo Pedro estuda. Com essas informagdes
pode-se, com certeza, afirmar que:

a) Pedro, lago e Arnaldo sédo aprovados.

b) Pedro, lago e Arnaldo ndo sao aprovados.
c) Pedro é aprovado, mas lago e Arnaldo s&o
reprovados.

d) Pedro e lago séo reprovados, mas Arnaldo €&
aprovado.

e) Pedro e Arnaldo sdo aprovados, mas lago é
reprovado.

23-Maria foi informada por Jodo que Ana é prima de

Beatriz e Carina é prima de Denise. Como Maria
sabe que Jodo sempre mente, Maria tem certeza
que a afirmacgao é falsa. Desse modo, e do ponto
de vista légico, Maria pode concluir que é verdade
que:

a) Ana é prima de Beatriz ou Carina nao é prima de
Denise.

b) Ana nao é prima de Beatriz e Carina ndo & prima
de Denise.

¢) Ananéo é prima de Beatriz ou Carina nao € prima
de Denise.

d) se Ana nao é prima de Beatriz, entdo Carina é
prima de Denise.

e) se Ana nao é prima de Beatriz, entdo Carina nao
é prima de Denise.

24-Sabendo que x=arccosT e que y=arcsen% ,

entéo o valor da expressao cos(x - y) é igual a:

J6+2

4

62

4

2

C)T

a)

b)

&

+

d) %

o
N
)
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25-Qualquer elemento de uma matriz X pode ser

representado por xjj, onde i representa a linha e j a
coluna em que esse elemento se localiza. A partir de
uma matriz A (a;), de terceira ordem, constroi-se a
matriz B(bjj), também de terceira ordem, dada por:

by =ay by =ay by =ay
by =ay by =ay, by =ay

byy=ay by =a, by =ay;

Sabendo-se que o determinante da matriz A é igual
a 100, entao o determinante da matriz B ¢ igual a:

a) 50
b) -50
c) 0
d) -100
e) 100

26-Uma empresa de consultoria no ramo de engenharia

de transportes contratou 10 profissionais especiali-
zados, a saber: 4 engenheiras e 6 engenheiros. Sor-
teando-se, ao acaso, trés desses profissionais para
constituirem um grupo de trabalho, a probabilidade
de os trés profissionais sorteados serem do mesmo
sexo é igual a:

a) 0,10
b) 0,12
c) 0,15
d) 0,20
e) 0,24

27-Um quadrilatero convexo circunscrito a uma cir-

cunferéncia possui os lados a, b, ¢ e d, medindo
(4 x-9), (3x+3),3xe 2Xx, respectivamente. Saben-
do-se que os lados a e b sdo lados opostos, entdo o
perimetro do quadrilatero € igual a:

a) 25
b) 30
c) 35
d) 40
e) 50

CONHECIMENTOS GERAIS

28-Na explosiva e irrequieta década de 1960, a cultura

brasileira ndo ficou imune ao processo historico
vivido pelo pais e pelo mundo. No mesmo contexto
de um teatro politicamente engajado, surgiam o
ié-ié-ié e um movimento que se singularizava por
suas inovadoras propostas estéticas. Combinando
elementos arcaicos e de vanguarda, urbanos e
periféricos, esse movimento reunia artistas como
Caetano Veloso, Gilberto Gil, Tom Z¢é, Capinam e
Torquato Neto, entre outros. Trata-se do (da)

a) Modernismo.
b) Tropicalismo.
¢) Samba de raiz.
d) Jovem Guarda.
e) Bossa Nova.

29- Ha cem anos morria Machado de Assis, considerado

0 maior escritor brasileiro e um dos maiores expoen-
tes da lingua portuguesa. De sua obra literaria, em
que sobressaiam os romances e as crbnicas de fina
sensibilidade e de aguda percepgao da realidade,
destacam-se as que se seguem, exceto:

a) laia Garcia.

b) Dom Casmurro.

¢) Memodrias postumas de Bras Cubas.
d) Memorias de um sargento de milicias.
e) Amao e a luva.

30-Entre 1945 e 1964, o Brasil conheceu dificil e

complexa experiéncia democratica, cujo epilogo foi
o golpe de estado que derrubou o governo Goulart.
Apds duas décadas de regime autoritario, inicia-se
nova fase democratica que tem na Constituigcdo de
1988 seu marco juridico-politico. Relativamente a
trajetoria histérica do Brasil contemporaneo, assinale
a opgao correta.

a) O unico periodo entre 1945 e 1964 que esteve
imune a crises, inclusive militares, foi o de
Juscelino Kubitschek, quinqiénio marcado pelo
éxito do Plano de Metas, responsavel pelos “50
anos em 5” que consagraram seu governo.

b) A queda de Jodo Goulart, em 1964, deveu-se,
antes de tudo, a intransigéncia do presidente em
se recusar a promover as reformas de que o pais
carecia, as denominadas Reformas de Base, tese
defendida pelas Forgas Armadas.

c) De Castelo Branco a Joao Figueiredo, o regime
militar pautou-se pela continuidade e pela integral
uniformidade de projetos e de agdes, tanto no
plano da politica interna quanto no das relagdes
exteriores.
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d)

A eleicdo direta que consagrou a trajetéria do
experiente politico mineiro Tancredo Neves
assinalou o fim do regime militar, com a reabertura
do Congresso Nacional e a decretacdo da
anistia.

Definida como “Constituicao cidada” por Ulysses
Guimaraes, a Carta de 1988 completa 20 anos
tendo sofrido diversas modificagdes, inclusive a
que permite a reeleigdo para cargos executivos.

31-0O Brasil ostenta hoje um dos mais altos indices
de urbanizagcdo que o mundo conhece, superior a
80% segundo o Censo mais recente. Entre outros
aspectos, chama atencao a rapidez com que se deu
o processo de transformagdo de uma sociedade
tradicionalmente rural em urbana. A respeito desse
processo, assinale a opgao correta.

a)

A construgao da nova Capital, Brasilia, na regiao
central do Pais, inscreve-se no Plano de Metas
de JK (a “meta-sintese”) e também se subordina
ao projeto de interiorizagdo do desenvolvimento

nacional, historicamente ligado a regido litora-
nea.

Ha consenso de que a urbanizagao foi decisiva
para a eliminagdo do quadro de desigualdade
regional e social que historicamente caracterizou
o Brasil, fenbmeno que se explica pela expansao
das oportunidades de emprego e de educagao
nas cidades.

A urbanizagdo do Brasil contemporaneo fugiu
ao modelo caracteristico do chamado Terceiro
Mundo, pois que assentado no planejamento e,
no geral, atento as necessidades de saneamento
basico e de infra-estrutura de transporte, moradia
e de educacgao, apesar de deficiéncias pontuais
na area de saude publica.

Passada a fase inicial, quando surgiram algumas
poucas metrépoles, com Sao Paulo e Rio de
Janeiro a frente, o atual cenario urbano brasileiro
caracteriza-se pela concentragdo populacional
nas capitais e pelo esvaziamento demografico e
econdmico das cidades localizadas no interior.

Diferentemente do ocorrido na maioria dos pai-
ses, a urbanizacgéo brasileira se deu independen-
temente de transformacdes econdmicas, isto €,
malgrado a persisténcia da base econdmica as-
sentada no campo, as cidades se multiplicaram e
cresceram em face do éxodo rural.

32-Pode-se afirmar que a denominada globalizagéo,
ainda que centrada na economia, a ela nao se re-
duz, e promove a conexao dos mais diversos seto-
res da vida contemporanea. Assim, em que pese a
singularidade de cada pais e de cada cultura, de-
terminados temas acabam por entrelagar o planeta.
Considerando essa realidade e a posigdo do Brasil
no panorama mundial contemporaneo, assinale a
opgao correta.

a)

A questao ambiental adquire crescente importan-
cia na agenda mundial e o temor de que a nature-
za possa sofrer impactos ainda mais danosos co-
loca em campos opostos 0s governos nacionais,
comprometidos com o desenvolvimento sustenta-
vel, e a opinido publica, avida por oportunidades
de trabalho a qualquer preco.

Em pelo menos um ponto ha indiscutivel
consenso entre o Estado brasileiro e 0o movimento
ambientalista nacional e mundial, em suas
distintas vertentes: o agronegdcio e a expansao
da fronteira agricola no pais ndo oferecem risco
ao meio ambiente, pois preservam as areas
de florestas nativas, como atestam recentes
monitoragdes por satélite.

Entre aspectos marcantes do cotidiano brasileiro,
destaca-se a questdo educacional: embora
o Pais tenha praticamente universalizado o
acesso a um dos niveis da educagao basica — o
ensino fundamental, Unica etapa de escolaridade
obrigatéria — nela ainda persiste o quadro de
deficiéncia, de que sdo exemplos os altos indices
de repeténcia.

Provavelmente em face da repercussdo nega-
tiva que causaria a imagem do Brasil no exterior,
o Congresso Nacional ndo conseguiu instalar a
Comissao Parlamentar de Inquérito (CPI) que exa-
minaria a atuacdo de organizagdes néo-governa-
mentais (ONGs) no Pais, algumas das quais es-
trangeiras e com forte presenca na Amazénia.

Com a inflagédo controlada em niveis satisfatorios,
o Brasil encontra dificuldades para inserir-se
na economia global, fato que se manifesta nas
sucessivas derrotas que sofreu em controvérsias
arbitradas pela Organizagao Mundial do Comércio
(OMC) e por sua fragil presenga no mercado
mundial de commodities.
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ADMINISTRACAO PUBLICA

33-Indique a opg¢do que completa corretamente

as lacunas das frases a seguir:

Ha trés modos pelos quais historicamente se formam
os Estados: Os modos em que
a formagado é inteiramente nova, o Estado nasce
diretamente da populagdo e do pais; os modos
, quando a formagéao se produz por
influéncias externas e os modos ,
quando varios Estados se unem para formar um
novo Estado ou quando um se fraciona para formar
um outro.

a) originarios — derivados — secundarios
b) derivados — contratuais — originarios
c) contratuais — derivados — naturais

d) naturais — originarios — derivados

e) secundarios — naturais — originarios

34- O movimento que incorporou a gestéo publica ca-

racteristicas como a competicdo na prestagao de
servicos, a perspectiva empreendedora, a descen-
tralizacao, o foco em resultados e a orientagao para
0 mercado é denominado:

a) Patrimonialista.

b) Governanga Corporativa.

¢) Reinventando o Governo.

d) Administragéo Publica Societal.
e) Pdés-Burocratico.

35-Indique a opgao que nao apresenta uma caracteris-

tica da administracao publica gerencial.

a) Uso de indicadores de desempenho transparen-
tes.

b) Disciplina e parcimbnia no uso dos recursos.
c) Descentralizagdo administrativa.

d) Administracao profissional, autbnoma e organiza-
da em carreiras.

e) Enfase nas praticas de controle dos processos.

36- Indique a opgao que apresenta respectivamente o

objetivo central do modelo burocratico de gestédo e
suas principais caracteristicas.

a) Qualidade — profissionalismo, transparéncia e
especializagéo.

b) Produtividade — hierarquia, descentralizagéo e
padronizagao.

c) Eficiéncia — padronizagéo, descentralizacao e
autonomia.

d) Coordenacéao — especializagao, hierarquia e
centralizacéo.

e) Controle — impessoalidade, hierarquia e
formalismo.

37- Considerando a diferenciagdo conceitual para fins

didaticos dos modelos patrimonialista, burocratico
e gerencial da administragdo publica no Brasil,
selecione a opg¢do que conceitua corretamente o
modelo burocratico de gestao.

a) Estado centralizador, onipotente, intervencionista
e espoliado por uma elite que enriquece e garante
privilégios por meio de exclusdo da maior parte
da sociedade.

b) Estado centralizador, profissional e impessoal
que busca a incorporagao de atores sociais
emergentes e estabelece normas e regras de
funcionamento.

c) Estadodesconcentrado que privilegia adelegacgao
de competéncias para os municipios e foca o
controle social de suas agoes.

d) Estado coordenador de politicas publicas nas trés
esferas da federagao, visando a desburocratiza-
¢ao dos processos governamentais.

e) Estado descentralizado que tem como foco de
suas agbes o contribuinte, que €& visto como
cliente dos servigos publicos.

38- Apesar da heterogeneidade de situagdes que ca-

racterizam a administragdo publica brasileira nos
diferentes niveis de governo, a Unido tem promo-
vido reformas em sua estrutura para fazer face aos
processos de industrializagao e a crise fiscal do Es-
tado. A modernizagcado da administragado publica por
meio do uso de instrumentos préprios da gestao de
empresas privadas, a criacédo de uma administracéo
indireta com procedimentos proprios de contratacao
e gestdo de funcionarios e de processos de com-
pras publicas sdo caracteristicas presentes
Selecione a opg¢ao que completa corretamente a fra-
se acima.

a) na criagéo do DASP.
b) na criacdo de Agéncias Reguladoras.
¢) naformacgéo do Estado brasileiro.

d) nas agbes implementadas a partir do Decreto-Lei
200.

€) no alinhamento ao Estado minimo.
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39-0 Estado moderno é constituido de trés poderes: | 42-No &dmbito da Reforma do Aparelho do Estado de

Executivo, Legislativo e Judiciario, que podem estar 1995, foram previstas instituicdes privadas, sem fins
nitidamente separados ou ndo em fungao do sistema lucrativos com finalidade publica. A qualificacdo de
de governo adotado. Escolha a opgéo correta. uma organizagao por meio de Termo de Parceria,
por sua iniciativa, visando ao fortalecimento da
a) No parlamentarismo, o sistema de governo é esfera publica ndo estatal e 0 aumento do estoque
monarquico. de capital social sdo caracteristicas inerentes a

b) No presidencialismo, o chefe de governo é | ... Escolha a opgéo correta.

escolhido pela Assembléia Legislativa.

c) No parlamentarismo, o monarca exerce a chefia
do Estado e do governo.

d) No parlamentarismo, ha uma nitida separagao

a) Organizagbes da Sociedade Civil de Interesse
Publico.

b) Organizagdes ndo-Governamentais.

entre a chefia de Estado e de governo. ¢) Organizagdes Sociais.
e) No presidencialismo, os poderes Executivo e d) Organizagdes Sociais de Classe.
Legislativo estao nitidamente separados. e) Organizagdes a Servigo do Interesse Publico.

40-Durante a crise do Estado dos anos 1980 e 1990, pa-
lavras e expressoes foram forjadas para possibilitar
o entendimento de suas diferentes dimensbes e pro-
piciar a busca de solugdes. Neste contexto, quando
um governo esta preocupado em legitimar decisdes
e agdes se diz que ele esta buscando maior ...........
Complete a frase com a opcao correta.

a) governabilidade.
b) efetividade.

C) governanga.

d) accountability.
e) eficiéncia.

41-Segundo o Plano Diretor de Reforma do Aparelho
do Estado de 1995, instituiu-se novos modelos
organizacionais visando a modernizagado da gestéao
da administragdo publica: agéncias executivas e
agéncias reguladoras. Selecione, do ponto de vista
conceitual, a opgao correta.

a) Agéncias reguladoras sao criadas por
determinacao do Presidente da Republica.

b) As atividades das agéncias executivas sao
definidas por Lei pelo Congresso Nacional.

c) Agéncias reguladoras estao sujeitas a mudanca
de governo.

d) Afinalidade das agéncias executivas € prestar
servigos publicos exclusivos do Estado.

e) Os dirigentes das agéncias reguladoras sao de
livre nomeacéo e exoneragao do Presidente da
Republica.
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